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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/01/2023) vom 23.03.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Wolfgang Jahn  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Günter Petrowski Vertretung für Frau Margret Diekötter 
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Herr Karsten Steinbach  

Sachkundige/r 
Claudius Witzki SOLconsult GmbH zu TOP 10 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 
Herr Marc Wenzel Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Margret Diekötter  
Frau Maike Hegewald  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des UKE vom 10.11.2022 und 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Bau einer Aussichtsplattform für den Naturerlebnisraum 

Dünenlandschaft Laboe - Antrag der SPD Fraktion 
 

   
 8.   Vorstellung Entwicklungsmöglichkeiten von Photovoltaikan-

lagen auf gemeindlichen Liegenschaften - Gast: Claudius 
Witzki 

 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den, darunter auch Bürger*innen. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu 
dieser Sitzung form- und fristgerecht erfolgte, und dass der Ausschuss mit 10 Mitgliedern 
beschlussfähig ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Bürgermeister teilt dem Ausschuss mit, dass die Planerin Frau Franke erkrankt ist und 
schlägt daher vor, den TOP 8 „Überplanung und Entwicklung des Naturerlebnisraum Dünen-
landschaft NER Laboe“ abzusetzen. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss stimmt über die Absetzung des TOP 8 „Überplanung und Entwicklung des 
Naturerlebnisraum Dünenlandschaft NER Laboe“ ab. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
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nungspunkte im nichtöffentlichen Teil, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, 
zu streichen.  
 
Beschluss: 
 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Damit ist die geänderte Tagesordnung beschlossen. 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des UKE vom 10.11.2022 und Bekanntga-

be der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Herr Dr. Schmidt merkt an, dass mit dieser Einladung zwar die Niederschrift aber nicht die 
entsprechenden Anlagen zur Niederschrift in Session-Net hochgeladen worden sind.  
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefasst wurden. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, hat keine Mitteilungen.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet dem Ausschuss, dass vor der Kommunalwahl der 
Gründungsbeschluss zur Klimaschutzagentur im Kreistag gefasst werden soll. Es sind noch 
eine Reihe von organisatorischen und rechtlichen Fragen zu klären, die nach der Gründung 
erfolgen sollen. 
 
Zu dem Beschluss TOP 11 „Photovoltaikanlagen“ der letzten Sitzung berichtet der Bürger-
meister über die Anforderungen der Förderrichtlinien des Kreises Plön zu Photovoltaikanla-
gen. So sind 5 € / Einwohner*in der Gemeinde jährlich als Förderbetrag vorgesehen. (ca. 
27.000,00 €), Stromspeicher sind Fördervoraussetzung. 
 
Zu dem Beschluss zu TOP 12 „Tiefengeothermie“ der letzten Sitzung berichtet der Bürger-
meister, dass bereits ein Treffen mit dem Bürgermeister der Gemeinde Heikendorf und den 
Stadtwerken Kiel stattgefunden hat. Es wurden zwei in Frage kommende Standorte für Pro-
bebohrungen in den Gemeinden vorgeschlagen. Die Stadtwerke haben diese Bereiche mit-
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genommen. Mittlerweile wurde eine Absichtserklärung mit einem Dänische Konzern abge-
schlossen, die im Zeithorizont 2030 mit Bohrungen beginnen wollen. 
 
Zum Thema Quartiersentwicklung berichtet der Bürgermeister, dass der Förderantrag zum 
Bereich Unterdorf mit der I-Bank abgestimmt und um Flächen der Reventloustraße, der 
Schule und der Strandstraße Richtung Ehrenmal ergänzt wurde.     
 
Der Bürgermeister verweist auf die im April stattfindende Klimaschutzwoche des Kreises 
Plön hin, in der auch in Laboe einige Veranstaltungen und Aktionen geplant sind. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bau einer Aussichtsplattform für den Naturerlebnisraum Dünen-

landschaft Laboe - Antrag der SPD Fraktion 
 
Herr Dr. Schmidt erhält das Wort und erläutert den Antrag.  
Es findet eine Beratung statt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung folgendes 
zu 
beschließen: 
 

1. Die Planung und Grundlagen für einen Förderantrag zur Errichtung einer Aus-
sichtsplattform für den NER bis zum August 2023 zu erstellen. 

 
2. Die Aussichtplattform sollte vom unteren und oberen Weg an der landseitigen 

Böschung her erreichbar sein und durch Informationstafeln zur Küstendyna-
mik und Sitzbänke zum Verweilen ergänzt werden. 

 
3. Zur Auswahl eines geeigneten Standortes sollte die Firma Franke eine Emp-

fehlung mit Begründung abgeben, die in den Gremien der Gemeinde noch 
einmal abschließend beraten werden kann. 

 
4. Termingerecht 2023 einen Förderantrag an das Umweltministerium des Lan-

des-Schleswig Holstein und/oder die Aktivregion Ostseeküste zu stellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
TO-Punkt  8: Vorstellung Entwicklungsmöglichkeiten von Photovoltaikanlagen 

auf gemeindlichen Liegenschaften - Gast: Claudius Witzki 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt Herrn Witzki und erteilt ihm das Wort. 
Der Vorsitzende verweist in diesem Zusammenhang auf die Beschlusslage Prüfauftrag zur 
Teilnahme am Förderprogramm für Photovoltaikanlagen hin.     
 
Herr Witzki stellt sich und seine Firma SOLconsult GmbH, ein Ingenieurs- und Meisterbetrieb 
für Planung, Lieferung und Installation solarstrombasierter Energieversorgungs- und Ver-
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brauchslösungen vor. Anhand einer Präsentation erläutert Herr Witzki Photovoltaik-Projekte 
auf Frei- und Dachflächen und zeigt Möglichkeiten am Beispiel des Feuerwehrgebäudes im 
Schwanenweg auf. Er gibt eine Kurzübersicht zum Erneuerbare-Energien-Gesetz und erläu-
tert ein Geschäftsmodell. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich bei Herrn Witzki und gibt dem Ausschuss Gele-
genheit Fragen zu stellen. Nach kurzem Austausch wird gebeten, die Präsentation als Anla-
ge zum Protokoll zur Verfügung zu stellen. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, wird mit Herrn Witzki aussagekräftige Zahlen für das Feuer-
wehrgebäude ermitteln und dem Ausschuss vorstellen.    
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Hinsichtlich der Fläche am Hafenpavillon teilt Frau Bern mit, dass Frau Kussín und sie eine 
Auswahl an Bäumen getroffen haben und weist auf die Pflanzzeit hin.    
 
Herr Dr. Schmidt fragt nach dem Sachstand zum Ausbau Ostseeküstenradwanderweg.  
Der Bürgermeister, Herr Voß, teilt mit, dass erste Ergebnisse in der Sitzung des Bauaus-
schusses am 04.04.2023 besprochen werden sollen. Dies betrifft den Bereich vom Förder-
wanderweg bis hin zur Gemeindegrenze am Aukrog. Es handelt sich bei dem Förderpro-
gramm um einen Projektaufruf, der eine konkrete Planung als Grundlage für die Einreichung 
erfordert.  
 
Herr Schmidt fragt nach dem Sachstand KfW-Programm 432. 
Der Förderantrag ist mit der I-Bank abgestimmt. Die Bildung eines Qauartiers in der Größe 
des Ortsgebietes wurde dabei nicht empfohlen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, schließt die Sitzung um 20:40 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
gez. gez. gez. 

Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 

 
 

 
 

 Gesehen: 
gez. 

Heiko Voß 
- Bürgermeister - 
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